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一、單選題：(每題2分，共72分)
1. 林同學在藥品櫃發現一瓶標示不明的有機藥品，由殘餘標籤得知其分子式為C6H12，該化合物可能為下列哪幾類化合物？  (A)直鏈烷烴  (B)炔烴  (C)烯烴  (D)環烯烴。
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下列各有機化合物，哪些合乎IUPAC命名？  (A) 3-甲基丁烷  (B) 1,4-二甲基環戊烷  (C) 3,3-二甲基-4-乙基己烷  (D) 2-乙基丁烷 。
3. 右圖所示化合物的名稱，何者正確：  (A)2,5,5-三甲基-4-乙基庚烷  (B)2,4-二甲基-6-乙基庚烷  (C)2,2-二甲基-4乙基辛烷  (D) 2,2,6-三甲基-4-乙基庚烷  。
4. 下列關於烷類的敘述，哪一項錯誤？　(A)常溫常壓下，C1～C4為氣體，C5～C17為液體，C18 以上為固體　(B)烷類均難溶於水，但可溶於有機溶劑中　(C)烷類為無色、無臭、無毒的有機物　(D)所有烷類之熔點、沸點均隨碳數的增加而升高。
5. 下列對芳香烴的敘述，哪些錯誤？　(A)苯和甲苯兩者互為同系物　(B)苯可能會誘發白血病，故常以甲苯取代  (C)苯俗稱為安息油，易溶於水　(D)萘為白色片狀的晶體，有臭味，易揮發，可作防腐劑  。
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右列所示化合物之化學命名為下列何者？  (A) 2-乙基-5-異丙基辛烷  (B) 3-甲基-6-異丙基壬烷  (C) 2-乙基-5-正丙基壬烷  (D) 3-甲基-6-正丙基辛烷。
7. 某不飽和烴的分子式為C40H56，其長鏈的兩端各有一個飽和環結構，但鏈中不具有參鍵，此烴分子中含有幾個雙鍵？　(A) 9　(B) 10　(C) 11　(D) 12　個。
8. 下列有關醚類與醇類的敘述，何者正確？  (A)醚類分子的沸點較相對應分子量之醇類為低  (B)甲醚與甲醇為同分異構物  (C)醚類為石油分餾的產物  (D)醚類與醇類可與水完全互溶，故常用作溶劑。
9. 下列有關酸的敘述，哪些正確？  (A)苯甲酸俗稱安息香酸，常溫下為液體  (B)最簡單的有機酸為甲酸　(C)乙酸又稱為蟻酸　(D)乙二酸俗稱草酸，可作為氧化劑  。
10. 下列敘述，何者錯誤？  (A)具有一個羧基的長鏈羧酸常稱為脂肪酸  (B)甲酸具有醛基  (C)可以用丙酮從茶水中萃取咖啡因  (D)丙酮是易燃的液體  (E)丙酮可以溶解保麗龍。
11. 下列醣類哪些是單醣？  (A)蔗糖  (B)乳糖  (C)肝醣  (D)麥芽糖  (E)葡萄糖。
12. 以下關於酶的敘述，何者是正確的？　(A)是生物化學反應的催化劑　(B)酶是一種醣類　(C)酶的分子量通常不大，約為1000左右　(D)酶是核酸。
13. 剛採收的玉米含有大量的糖所以味道甜美。採下後一天內，就有約50%的糖經由酵素的作用轉變成澱粉，因此玉米存放數日後就不甜了。剛採收的玉米用下列哪一種方式處理後置入冰箱，較可保持甜味？　(A)用20(C的蘇打水洗滌　(B)用20(C的檸檬水洗滌　(C)裝入聚乙烯保鮮盒中　(D)用沸水浸泡數分鐘。
14. 下列有關油脂的敘述，何者錯誤？　(A)油脂在氫氧化鈉水溶液中加熱會生成脂肪酸的鈉鹽　(B)油脂由三個脂肪酸分子與一個甘油分子所組成　(C)油脂不溶於水　(D)精製油脂，一般為黃色，呈酸性。
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具有茉莉花的香味，下列關於此化合物的敘述，何者正確？　(A)為一種酮類　(B)可溶於水　(C)分子量為140　(D)水解後可得笨甲醇與乙酸。
16. 下列有關核酸的敘述，何者錯誤？　(A)核酸是以核苷酸為單體之聚合物　(B)核苷酸的成分有磷酸、環狀五碳醣、含氮鹼基　(C)DNA的雙螺旋結構中，腺嘌呤（A）與胸腺嘧啶（T）形成配對　(D)核苷酸結構中，環狀五碳醣的2號碳原子所接的原子團為羥基者，稱為DNA。
17. 2003 年初，環保署推動「限塑政策」，限制了購物用塑膠袋以及塑膠類免洗餐具的使用，因此許多店家改用瓷器碗盤。假如要檢驗清粥專賣店的碗盤，是否沖洗乾淨，則選用下列試劑中的哪一種最適當？  (A)碘化鉀水溶液  (B)酸鹼廣用試劑  (C)酚酞溶液  (D)碘酒溶液。
18. 國內媒體曾報導，有些新裝潢的房間或新購買的玩具，其所用的聚合物材料會逸出有害健康的物質。試問下列哪一物質，最有可能從聚合物逸出？  (A)甲醇  (B)甲醛  (C)乙醇  (D)乙酸  (E)丙酮。
19.～21.為題組

物質對水的溶解度代表在定溫下100公克的水所能溶解最大的溶質莫耳數。下表列出一些醇類分子（含有OH極性官能基）在20°C對水的溶解度：

	醇類
	溶解度（莫耳／100公克水）

	甲醇
	CH3OH
	∞

	乙醇
	CH3CH2OH
	∞

	丙醇
	CH3CH2CH2OH
	∞

	丁醇
	CH3CH2CH2CH2OH
	0.11

	戊醇
	CH3CH2CH2CH2CH2OH
	0.030

	己醇
	CH3CH2CH2CH2CH2CH2OH
	0.0058

	庚醇
	CH3CH2CH2CH2CH2CH2CH2OH
	0.0008

	丙三醇
	CH2OHCHOHCH2OH
	∞


根據上表，回答下列問題。
19. 下列有關醇類分子的溶解度與分子結構的推論，何者正確？　(A)醇類分子對水的溶解度與極性官能基的多寡成正比　(B)極性官能基在分子中的比例愈大者，溶解度愈佳　(C)愈長的醇類分子有愈佳的溶解度　(D)丁醇可與水以任意比例互溶。
20. 下列兩圖分別是維他命A與維他命C的分子結構：
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根據上表與這兩個化合物的分子結構，下列有關其溶解度的推論，何者最合理？　(A)維他命A與維他命C都可溶於水　(B)維他命A與維他命C都不溶於水　(C)維他命A不溶於水，維他命C溶於水　(D)維他命A可溶於水，維他命C不溶於水。
21. 承上題，維他命A在下列哪一種醇類溶劑中的溶解度最大？　(A)甲醇　(B)乙醇　(C)丁醇　(D)庚醇。
22. 有一種運動衫布料柔軟強韌，具排水性、不易皺及易洗、快乾等優點，唯一缺點是不吸汗，遇火焰熔成小球狀，燃燒時無特殊氣味。根據以上敘述，判斷此運動衫可能為何種材質？　(A)棉　(B) 羊毛　(C)蠶絲　(D)達克綸　(E)耐綸。
23. 在中國歷史上，銅器時代出現於鐵器時代之前，此事實在化學上具有何種意義？  (A)銅器較易冶煉　(B)銅器較易導電　(C)銅器比較便宜　(D)銅器不易生鏽。
24. 有一種運動衫布料柔軟強韌，具排水性、不易皺及易洗、快乾等優點，唯一缺點是不吸汗，遇火焰熔成小球狀，燃燒時無特殊氣味。根據以上敘述，判斷此運動衫可能為何種材質？　(A)棉　(B) 羊毛　(C)蠶絲　(D)達克綸  。
25. 用 PE 製造的塑膠袋，其單體的化學結構式為何者？  (A)H2C＝CH2  (B)H2C＝CHCl  (C) H2C＝CH（C6H5）  (D)H2C＝CH（CN）。
26. 下列有關自來水處理過程的敘述，何者正確？  (A)以膽礬當凝聚劑，可去除水中較細小的雜質  (B)曝氣的目的是減少水中的溶氧量  (C)利用活性碳過濾床，可去除水中的無機化合物  (D)將氯氣或臭氧通入水中，具有殺菌的效果。
27. 下列哪一項不是汽、機車觸媒轉化器所能進行的反應？  (A)SO2→CO2  (B)CO→CO2  (C)CxHy→CO2＋H2O  (D)NOx→N2。
28. 人為的空氣汙染，主要來自下列哪一物質的使用過度？　(A)硫　(B)化石燃料　(C)電力　(D)氫氣。
29. 半導體材料可製成太陽能電池，試問該材料的主要成分元素為何？　(A) Fe　(B) Mg　(C) Ca　(D) Si。
30. 下列環保標章中，何者為台灣的「回收標章」？  (A) [image: image3.wmf]  (B) [image: image4.wmf]  (C) [image: image5.wmf]　(D) [image: image6.wmf]。
31. 在桃園蘆竹鄉所發生的「痛痛病」，是由何種重金屬汙染所引起的公害汙染問題？　(A)Hg　(B)Cd　(C)Cr　(D)Pb。
32. 在1996年，工業國家開始全面禁用含氟氯碳化物冷媒，主要是為了保護大氣層中哪一種氣體？  (A)氧  (B)氮  (C)臭氧  (D)二氧化碳  (E)水蒸氣。
33. 永續化學或綠色化學的觀念為減少有害物質之使用與生產，依據此定義，下列何者不符合永續化學的原則？  (A)化合反應較分解反應的原子使用率高  (B)優先考慮以觸媒進行反應  (C)多使用再生原料  (D)盡力開發低成本、高利潤的商品。
34. 下列有關醇類與醚類的敘述，何者錯誤？  (A)甲醇俗稱木精，具有毒性，誤飲含甲醇的酒會失明，甚至致命  (B)在醫藥上使用的消毒劑含100%的乙醇，因其殺菌力較強  (C) 乙醚對水的溶解度小，具有高揮發性，常作為有機溶劑  (D)丙三醇俗稱甘油，常用於化妝品的保溼劑，也是製造硝化甘油的重要原料  。
35. 下列有關葡萄糖之敘述，何者錯誤？  (A)和果糖結合失去一分子水，產物為麥芽糖　(B)與果糖為同分異構物　(C)化學式為
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　(D)人體血液中的葡萄糖稱為「血糖」。
36. 流進河川、湖泊的廢水中，含有下列哪一類化合物時，會造成水質優養化的現象？  (A)碳酸鹽  (B)有機鹵化物  (C)硝酸鹽、磷酸鹽  (D)硫酸鹽  (E)硫化物
二、多重選擇題：（每題3分，共30分，每個選項答對得0.6分，答錯則倒扣0.6分，扣至該題0分為止）
37. 有關於苯的敘述，下列哪些正確？　(A)苯分子中之六個碳─碳鍵有三個雙鍵、三個單鍵　(B)正六角平面環，12個原子共平面　(C)屬於不飽和烴　(D)苯環中同碳上任何二鍵的夾角均為120°　(E)一分子苯在空氣中燃燒，會產生6分子二氧化碳和6分子水。
38. 苯可以用來製造下列哪些產品？  (A)清潔劑  (B)塑膠  (C)醫藥  (D)染料  (E)合成纖維。

39. 報載：「不肖商人於魚貨中添加致癌物甲醛」。下列有關甲醛的敘述，哪些正確？　(A) 甲醛分子形狀是平面形　(B)甲醛分子量為30.0，常溫為氣態分子　(C)分子式為CH4O　(D)37%甲醛的水溶液俗稱福馬林，可以用來防腐  (E)可用赤熱的CuO將甲醇蒸氣氧化而得。
40. 下列有關雙醣的敘述，哪些正確？  (A)分子式為(C6H10O5)  (B)均具有甜味  (C)蔗糖為雙醣的一種，以稀硫酸水解則生成果糖和葡萄糖　(D)麥芽糖俗稱飴糖，主要存於麥芽中，若與稀硫酸共煮，則水解為等量的葡萄糖和果糖　(E)乳糖存在於動物乳汁中，乳糖有利於體內鈣離子的吸收。
41. 日常飲食中，會接觸到各類的化學物質。下列敘述哪些正確？　(A)綠茶與咖啡中的咖啡因，對多數人具有提神效果　(B)纖維素為醣類，可被人體消化，分解成葡萄糖　(C)蛋白質是由胺基酸聚合而成，是人體生長所需要的物質　(D)食品中添加寡醣，是因其分子較葡萄糖小，容易被人體吸收　(E)澱粉與蔗糖皆屬聚合物，是由很多小分子結合而成的巨大分子。
42. 肥皂與清潔劑是日常生活不可缺少的清潔用品，下列有關肥皂與清潔劑的敘述，哪些正確？  (A)動物油脂用強鹼水解可得肥皂  (B)肥皂分子較不易與硬水作用，產生沉澱  (C)肥皂與清潔劑的分子皆具有親水性與親油性  (D)軟性清潔劑分子之長碳鏈有多支鏈，易被微生物分解  (E)清潔劑常添加磷酸鹽，磷酸鹽流入河川會抑制藻生長。
43. 下列哪些是減少空氣汙染的做法？  (A)以氫為燃料  (B)利用太陽能  (C)使用無鉛汽油  (D)以水力發電  (E)以風力發電。
44. 阿司匹靈具有哪些功效？　(A)退燒　(B)止血　(C)止痛　(D)止癢　(E)治氣喘。
45. 有關科技發展所帶來的問題，何者正確？　
(A)火力發電廠燃燒煤所排放的硫氧化物，是造成「酸雨」的主因　(B)分子結構有支鏈的合成清潔劑，細菌無法分解，屬於硬性清潔劑，會造成河川泡沫污染　(C)水質優養化，是因為水中所含的重金屬如汞、鎘濃度太高，導致魚、蝦死亡　(D)大量使用化石燃料，使得二氧化碳濃度增加，是造成「溫室效應」加劇的主因之一　(E)光煙霧是由碳的氧化物形成的。
46. 下列有關各種污染或公害的產生與防治的敘述，何者正確？  (A)核能電廠所製造的熱污染，會造成珊瑚白化  (B)溫室效應是因為全球碳排放量增加所致  (C)汽、機車加裝觸媒轉化器可降低碳排放量  (D)以氫氟碳化物替代氟氯碳化物可防止對臭氧層的破壞  (E)汽、機車所排放的CO及NO均可與血紅素結合，可經由觸媒轉化器轉變成CO2及NO2再排放掉
PAGE  
高二社會組化學 第4頁，共4頁


_1359958410.unknown

